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Pentru odată 14 fii., — de două-ori 24 fii., — de trei-ori 30 fii 
rândul cu litere garmond.

Propuneri, contrapropuneri.
S ib iiu , 7 Februarie n.

E greu a face pe prorocul şi a 
spune înainte, că acum, dupăce pro
punerile coaliţiei parlamentare ungare, 
condiţiile ei pe lângă cari era aplicată 
să primească puterea, au fost respinse 
din partea Coroanei, ce va urmă, ce 
poate să urmeze ?! Nici n’o ştie aceasta 
nimeni, nici chiar domnii d n coaliţie, 
pentrucă chiar dacă ar fi să aibă dân
şii pofta să mai lase ceva din condi- 
ţiuni, ear pe cele precizate cam în doi 
jîR'i, să le stiliseze mai clar, pentru a 
nu le puttâ dă peste câteva luni alte 
înţelesuri, e vorba că oare Coroana 
doreşte să mai steă de vorbă cu coali
ţia, ori nu? Coroana n’a spus nimica 
contelui Andrássy despre vre-o conti
nuare a pertractărilor de paceţ între 
ea şi . coaliţie, ci i a spus numai, că 
nu poate accepta condiţiunile coaliţiei, 
alta nimica. Ceeace însemnează, că s’a 
închis dosarul, nu se mai pertractează!

Ce e de interes pentru noi, cei 
condamnaţi să stăm la o parte şi dela 
distanţă să privim cum se dezvoltă 
lucrurile în acest proces purtat între 
Coroană şi naţiunea maghiară, este o- 
fertul făcut coaliţiei din partea Coroa
nei, ca să primească putere», şi apoi 
cuprinsul răspunsului dat Coroanei din 
partea coaliţiei. Acum, dupăce actele 
încercării de pace sunt încheiate, nu 
mai este Tnotiv de a le ţineâ în secret, 
şLz'arul „Budapesti Hírlap“ a şi publi
c s  deja în estras scurt, în numărul de 
Luni, atât solia Regelui, cât şi răspun
sul coaliţiei.

După acest z'ar Maiestatea Sa ar 
fi oferit coaliţiei puterea pe lângă ur
mătoarele condiţiuni: 1. Coaliţia să 
primească puterea şi ţsă formeze un 
eabinpt parlamentar ungar. 2. In che
stiile Inilitare vor fi executate propu
nerile comisiunei de nouă, făcute pe 
vremea când încă paitidul liberal era 
la putere. 3. Coaliţia să accepteze con
venţia comercială legată cu Glermania, 
fiindcă Regele a promis executarea con
venţiei. 4. In cele interne guvernul eşit

din sinul coaliţiei primeşte .mână li
beră.

Comitetul executiv al coaliţiei apoi, 
a stabilit următoarele contracondiţumi, 
pe cari, cum ştim, contele Andrássy 
le-a dus la Viena şi le-a comunicat în 
s^ris Maiestăţii Sale:

1. Coaliţia primeşte puterea. 2. 
Coaliţia se ţine însă de cele cuprinse 
în adresa ei de astă earnă, la care a- 
dresă Maiestatea Sa va aveă să trimită 
dietei răspuns. 3. Coaliţia primeşte con
venţia legată cu Glermania, însă nu
mai pentru o Ungarie independentă, 
cu tarifă vamală proprie. Cu Austria 
încă va legă Ungaria convenţie, pe 
baza comerciului liber. 4. Noul guvern 
va înfiinţa numai decât o bancă nouă 
naţională. 5. In chestiile militare ră
mân lucrurile în suspens, până se va 
pronunţă de nou „naţiunea“, cu oca- 
ziunea alegerilor pe cari noul guvern 
le va face pe baza unei legi noue elec
torale, în care dreptul de alegere are să 
fie lărgit. 6. Noul guvern va face pe 
întreaga linie o desăvârşită restitutio 
in integrum, pe toţi funcţionarii sus
pendaţi îi va pune în oficiile avute, şi 
va stabili cu parlamentul împreună în 
mod clar, în cari cazuri poate fi par
lamentul prorogat ori disolvat?

Acestea ar fi fost contraproposi- 
ţiuuile coaliţiei. Cetindu-le, înţelege 
fiecine foarte uşor, că Coroana nu 
putea să le accepteze. O astfel de pace 
rămânea legată numai de azi pe mâne, 
pentrucă chestiile militare în curând 
şi-ar fi ridicat capul earăşi deasupra, 
pe când Coraanâ voeşte ca aceste che
stii să dispară pentru totdeauna din po
litica maghiară, ca neîndreptăţite. Lu
cru însă, pe care nici coaliţia nu-1 
poate face aşa uşor, dupăce tocmai pe 
chestiile acestea a pus „naţiunea“ în 
picioare, a organizat rezistenţa pasivă 
prin comitatele ungureşti, ş: şi-a câşti
gat majoritatea parlamentară. De aceea, 
o spunem sincer, că pe calea aceasta 
Coroana nici nu va putea ajunge acolo 
unde doreşte să ajungă: la pace şi li
nişte durabilă în ţeară Pentru a se 
putea »junge scopul acesta, trebue dată 
posibilitatea de a se forma un nou par

lament ungar, cu alte grupări de par
tide, cu alte interese scoase deasupra, 
cu alte chestii puse la ordinea zilei, 
mult mai arzătoare decât chestiile mi
litare. Alegeri nouă se cer deci, însă 
pe baza unei legi electorale cu sufraj 
universal, octroată din partea Coroa
nei, şi situaţia se schimbă în mod ra
dical. Se poate, că acum şi la Viena, 
în direcţia aceasta se vor face combi- 
naţiunile. Pentrucă altă cale de eşire 
din impas nu există!

Armele preotului în secolul XX.
(Urmare.)

Chiar şi în cele curat teologice, mo
ştenirea noastră a fost îmbogăţită în mod 
extraordinar, fiindcă noi avem întreaga 
moştenire a celor nouăsprezece veacuri 
trecute, cu începere dela apostoli pănă în 
zilele noastre. Fiecare generaţie, fiecare 
secol, şi-a adaus rodul muncei sale. Anu
mite adevăruri, pe cari cei vechi le aveau 
numai în sâmbure, au fost dezvoltate pe 
larg, şi au primit bogată lumină dela ra
murile afine de ştiinţă, au dat schintei de 
lumini, pline de viaţă, sub loviturile cri
ticei şi în flacăra luptelor purtate în con
tra ereziei şi a neştiinţei. Nu e exagerare 
deci, nu e cutezanţă, a repeta aceeace 
spune monsigniorul Spalding, că noi, ceice 
ne aflăm la începutul secolului XX, ştim : 
„cu mult mai multe decât învăţaţii din 
Alexandria, Capadochia, Antiochia, cari au 
pus fundamentele prime ale teologiei. Ştim 
mai multe decât sfântul Augustin şi sfân
tul Jeronim, mai multe decât toţi marii 
maestri ai şcolasticei din vechime. Ei nu 
ştiau aproape nimica din literatura cre
ştină a secolului doilea şi al treilea, şi 
puţin din hebraică şi din grecă. Cunoştin
ţele lor din Aristotel, din filozofia acestuia, 
cu toate că ea forma baza edificiului lor, 
erau foarte imperfecte. Cei din vechime 
aparţin epocei de tinereţă a lumii, pecând 
noi, am devenit bătrâni în mijlocul între- 
gei înţelepciuni şi ştiinţe, care ni-a fost 
dată din partea experienţei, scrutărilor, 
studiului, căderii şi învingerii secoli- 
lor trecuţi. Dar nu numai ştiinţa noastră 
întrece pe cea a înaintaşilor, a părinţilor

noştri, ei chiar şi simţul istoric şi critic 
care lor le-a lipsit, e dezvoltat bine la noi. 
Şi împrejurarea aceasta face să avem o 
privire mai limpede asupra înţelesului şi 
conţinutului sfintelor scripturi, asupra dez
voltării şi a istoriei bisericeşti.“ Mai bine 
şi mai adevărat nu se poate spune lucrul. 
Şi fiindcă ni-se dă ocaziunea, nu fie cu 
supărare dacă mai fac şi o altă observare, 
care mie mi-se pare a fi tot aşa de im
portantă.

Am spus mai sus, că în ştiinţă şi 
cultură trebue să fim oamenii zilelor noa
stre, fireşte, amăsurat puterilor, de cari dis
punem şi conform trebuinţelor societăţii, 
în care avem să ne împlinim misiunea. 
Dar aceasta nu e de ajuns. Dacă vrem să 
fim înţeleşi, trebue şi în formele scrierii 
şi ale vorbirii să fim oamenii zilelor şi ai 
societăţii noastre. A folosi în zilele noa
stre şi în societatea noastră limba vremu
rilor îndepărtate, forme învechite şi în
gropate, termini scolastici, cari înainte de 
veacuri erau clari şi escelenţi, dar acum 
sunt scoşi din uz şi majoritatea cetitorilor 
şi ascultătorilor nu-i înţeleg; a scrie în- 
tr’un stil greoiu, academic: însemnează a 
te izola de lumea, pe care voim a o lu
mina şi a o câştiga, însemnează a fi as
cultat şi înţeles de puţinii, cari n’au tre
buinţă să o facă aceasta, pentrucă aparţin 
clerului, ori au făcut studii serioase în 
ştiinţele ecleziastice.

Limba şi stilul se schimbă cu timpul, 
ca moda în îmbrăcăminte. Oelce s’ar îm
brăca astăzi ca moşii noştri de acum o 
sută de ani, s’ar face de râs. Asemenea şi 
acela, care ar voi să scrie ori să vorbească 
ca în secolul XVI. Sfinţii Augustin şi 
Ambrozie, şi loan Crisostom, au vorbit 
şi au scris cum era obiceiul în secolul al 
patrulea în Mailand, Hippo şi Constanti
nople. Sfântul Toma şi Bonaventura cum 
era obiceiul în veacul XIII. Pentru vre
murile lor au fost oameni moderni prin 
eminenţă. Dar dacă ar trăi astăzi, ar tre
bui să-şi schimbe stilul şi vorba..............

Să ne ferim deci de întrebuinţarea 
anumitelor forme cristalizate, escelente 
pentru alte vremuri, şi bune şi astăzi pen
tru noi, preoţii, dar pentru lumea modernă 
de nici o însemnătate, fiindcă cultura de 
astăzi nu le cunoaşte şi nu le respectă.

-F 0 1 S OARA.f

D in  v ie a ţîî S fin ţilor .
(Urmare).

Ear Marele Arhiereu, chemând la sine 
pe bărbatul ei, l-a întrebat dacă este ade- 
v â #  ce spune femeia. Bărbatul i-a pove
stit din fir în păr tot ce a făcut şi cum s’a 

at Diavolului cu zapis.
Atunci Sfântul l-a întrebat: „Voeşti 

u să te întorci earăşi la Domnul nostru 
sus Christos?

— „Voesc, Sfinte Părinte, dar nu pot, 
indcă Diavolul are zapisul meu*.

— „Nu te mâhni pentru aceasta, că 
zeu este iubitor de oameni şi primeşte pe 
ice se poeăesc. Crezi însă că te vei 
ântui?“

— „Cred, Doamne, ajută necredinţei 
ele.“

Pocăinţa. Atunci luându-1 Marele Va- 
e, l-a dus şi l-a închis în una din odăile 
gricii, poruncindu-i ca neîncetat să se 
age lui Dzeu. După trei zile, pe care ti
rul le-a petrecut in rugăciune, a venit la

dânsul sfântul Vasile şi l-a întrebat cum 
se află.

— „In mare primejdie sunt Stăpîne, 
a răspuns tinărul. Nu mai pot răbda chio
tul drăcesc, înfricoşările, săgetăturile şi bă
tăile dracilor, cari vin la mine, îmi arată 
zapisul şi mă ocăresc şi mă chinuesc mi
nune mare*.

— „Nu te teme, fiiule, te vei mântui, nu
mai să nu-ţi perzi răbdarea, să nu slăbeşti 
în credinţă şi în nădejde“. Şi dându-i pu
ţină hrană, l-a însemnat cu semnul sfintei 
cruci şi l-a îndemnat să stăruiască în ru
găciune, apoi earăşi l-a închis în odaie.

După câteva zile Sfântul earăşi a cer
cetat pe acel tinăr şi l-a întrebat cum îi 
este. Tinărul i-a răspuns:

— „De departe aud chiotul şi îngrozi
rile diavolilor, ear pe ei nu-i văd.“ Ear 
Sfântul, dându-i puţină mâncare şi rugân- 
du-se pentru el, l-a închis de nou în odaie. 
După aceasta la 40 de zile earăşi l-a cer
cetat şi l-a întrebat: „ce mai faci, fiiule?“

— „Bine acum, Sfinte Părinte, pen- 
tru-că te-am văzut în vis luptându-te cu 
Satana pentru mine şi biruindu-1*.

Tinărul in biserică. Deci, făcând Sfân
tul rugăciune, l-a scos din închisoare şi l-a

dus în odaia sa. Ear a doua zi a chemat 
tot clerul, pe călugări şi poporul, şi le-a zis:

— „Să preamărim, fraţilor, pe iubi
torul de oameni Dzeu, pentrucă, eată pe 
oaia cea rătăcită voeşte să o iea pe umere 
şi să o aducă în biserica sa. Deci se cade 
să ne rugăm şi noi în noaptea aceasta bu
nătăţii lui.“

Şi s’a adunat poporul cu tot clerul în 
biserică şi toată noaptea au petrecut-o ru- 
gându-se pentru mântuirea celuice se po- 
căia. Ear făcându se ziuă, Vasile s’a dus 
în odaia sa, a luat pe tinăr de mână şi l-a 
dus în biserică, psalmi de laudă cântând.

Sf. Vasile în luptă cu Satana. Şi eată, 
Diavolul fără de ruşine, cu toată puterea 
lui a năvălit nevăzut în biserică, vrând să 
răpească pe cel pocăit din mânile Sfân
tului. Tinărul simţind puterea Satanei, a 
început a striga: „Sfinte al lui Dumnezeu, 
ajută-mi, nu mă lăsa!“

Diavolul însă tot mai cu îndrăzneală 
tăbăria asupra tinărului şi-l trăgea după 
sine, ba în svîrcolirea lui şi pe Sf. Vasile 
îl sgăria.

Ear Sfântul, luând sf. cruce în mână 
şi întorcându-se cu ea spre Diavolul, i-a 
strigat: „Neruşinatule perzător de suflete

omeneşti, începătorule al întunerecului şi al 
păcatului, nu-ţi ajunge perzarea ta, pe care 
ţi ai făcut-o ţie şi celorce au fost cu tine? 
Nu încetezi a goni această zidire a Dzeului 
meu ?“

— „Mă nedreptăţeşti, Vasile“, a răs
puns Diavolul, în auzul celor de faţă.

— „Să te certe pe tine Domnul, Dia- 
vole“.

— „Mă nedreptăţeşti, Vasile, că nu eu 
am mers la dânsul, ci el a venit Ia mine 
şi s’a lăpădat de Christos al tău, dân du-mi 
zapis, pe care-1 am în mânile mele şi la 
judecată îl voiu aduce înaintea judecăto
rului obştesc“.

— „Bine este cuvântat Domnul Dzeul 
meu, că nu va înceta poporul a-şi ridica 
mânile în rugăciune pănă nu vei da za
pisul!*

Zapisul rupt şi ars. Şi întorcându-se 
cătră popor, a strigat Sfântul: „înălţaţi mâ
nile voastre şi strigaţi; Doamne milueştel*

Ear poporul ridicând spre cer mânile, 
multă vreme a stat aşa strigând cu lacrămi 
„Doamne milueşte“. Şi eată cum stetea aşa 
Sfântul cu sf. cruce ridicată şi tot poporui 
cu mânile ridicate şi se ruga, zapisul zboară 
prin văzduh şi văzut de tot poporul cade
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Să nu ne îmbrăcăm adevărurile în forme 
învechite, cari celorce ne cetesc ori ne 
ascultă nu le spun nimica. Să le conzer- 
văm numai ca mijloace sigure pentru sta
bilirea şi conzervarea exactităţii şi inte
grităţii învăţăturilor creştine, întocmai cum 
păstrăm în cutii pietrile cele scumpe, ear 
laicului să i-le comunicăm în limba, pe care 
el o înţelege 1 . . .

încă ceva mi-se pare a fi de necesi
tate să vă recomand. Pătura cultă, care a 
rupt-o cu credinţa, al cărei cap e plin de 
prejudiţii faţă de biserică, nu prea umblă 
la biserică. Ori şi dacă umblă, nu e sigur, 
că ascultând o predică adresată poporului, 
şi-ar îndrepta cumva ideile greşite, apu
când pe calea adevărului. Studii serioase 
religioase nu vor face aceşti inteligenţi, 
pentruca să iase din pânzăturile rătăcirilor, 
în cari din nenorocire stau învăliţi. La 
aşaceva nu se gândesc ei. Să nu se afle 
deci mijloc şi cale pentru a altoi şi în 
ei adevărurile? Să-i lăsăm pe ei în grija 
sorţii ?

Eu cred, că cel mai apropiat şi mai 
eficace mijloc pentru a face să stră
bată lumina şi în sufletul lor, este acela, 
de a întră cu ei în conversaţii prietineşti, 
în afară de biserică. Ne am puteâ apropia, 
preoţi şi laici, pe cale confidenţială de 
astfel de suflete străine de biserică (şi vai, 
multe mai sunt!) pentru a le abate la ca
lea cea dreaptă. Dar în conversaţii de na
tura aceasta să nu facem pe dăscălitorul, 
pentrucă aceasta ofenzează şi atinge am
biţia celor ce se ţin învăţaţi. Conversaţia 
trebue să fie făcută interesantă, să decurgă 
în dialoguri, cari potenţează tot mai mult 
atenţiunea, cu un cuvânt, să fie un inte
resant schimb de idei, ori, dacă pot să zic 
aşa, un războiu spiritual.

Tot ce e artă şi convenţie, are 
să rămână la o parte, şi atinse au să fie 
numai punctele cari duc spre inimă. Ar
gumentul trebue combătut cu contraargu- 
ment, nedumeririle au să fie iesfirate, fie 
care întrebare trebue să fie acoperită cu 
răspuns corect, clar şi scurt. Ar fi de mare 
favor, dacă în convenirile sociale de astăzi, 
în cari discuţia e purtată mai numai pe 
teme politice, ori pe teme de scandal, s’ar 
pune în discuţie teme serioase bisericeşti, 
iar persoanele chemate, preoţii, ori chiar 
şi laicii pricepuţi, şi-ar da din toate pu
terile silinţa de a lăţi în mod plăcut şi 
elegant lumina adevărului, ca să resfire de 
pe spiritele oamenilor ceaţa multelor ră
tăciri. Aceea ce ar fi cu neputinţă într’o 
conferenţă publică ştiinţifică, s’ar putea 
face cu uşurinţă pe calea conversaţiunei 
amicale, căci pe calea aceasta putem ur
mări rătăcirea în toate înodăturile ei şi 
în toate unghiurile de ascundere, pentru 
a o scoate afară, ceea ce într’o conferenţă 
publică nu se poate face. Tot aşa cum

înaintea Marelui Vasile. Şi luând marele 
Arhiereu zapisul cu bucurie, a dat mulţă- 
mită lui Dzeu. Apoi înaintea tuturor ce
lorce se aflau in biserică, a zis tinărului 
pocăit: »Cunoşti tu, frate, zapisul acesta?“

— »Cunosc, Sfinte al lui Dzeu, că eu 
însumi l-am scris, cu chiar mâna mea“.

Ear Marele Vasile îndată a rupt za
pisul înaintea tuturor şi l-a ars, eară pe 
tinăr l-a împărtăşit cu dzeeştile taine şi l-a 
dat femeii sale.

4. Aflarea şi vindecarea unui lepros.
Preotul Anastasie. Intr’un sat era un preot 
cu numele Anastasie. Acesta de 40 de ani 
vieţuia în feciorie cu nevastă-sa Teognia, 
pe care lumea o credea că este stearpă. 
La acest preot s’a dus odată sfântul Va
sile. Şi, mergând cu dânsul în biserică, 
după porunca Sfântului a slugit Anastasie. 
Ear când slugia Anastasie, în vremea înăl
ţării înfricoşatelor taine, Sfântul Vasile îm
preună cu mulţimea, care era în biserică, a 
văzut pe Duhul sfânt în chip de foc pogo- 
rându-se şi încunjurând pe Anastasie.

Ear după săvârşirea dzeeştii slujbe, 
preotul a pus masă Sfântului Vasile şi cle
rului lui. Şi stând la masă Arhiereul a 
întrebat pe Anastasie: „Cum trăeşti şi de 
unde-ţi ai comoara?

— »Eu, Sfinte Părinte, om păcătos 
sunt. Am două părechi de boi, cu cari 
muncesc, ajutat de slugă şi de femeea mea“.

— - Pe Teognia să o numeşti mai bine

vorbirile private şi publice sunt mijloace I 
eficace pentru lăţirea rătăcirilor, pot ele 
să fie şi mijloace escelente pentru împe- 
decarea inficierii şi pentru pregătirea spi
ritelor, ca să primească şi recunoască a- 
devărurile.

In veacurile prime, în zilele de groaz
nică perzecuţiune, creştinizmul s’a afirmat 
şi lăţit numai pe calea aceasta, şi încet 
şi pe nesimţite a străbătut prin întreaga 
societate păgână. De ce n’ar putea, preoţi 
şi laici, înzestraţi cu suficiente ştiinţe sa
cre şi profane, se esercieze în cercul cu
noscuţilor şi amicilor lor acest apostolat 
paoinic şi modest, când ştiu, că anumite 
persoane din anumite clase au întors spa
tele rel’giunei şi nu calcă nici odată pra
gul bisericei? Numai voinţă li se cere, 
alta nimica.

De multe ori ajunge o observaţie, 
un răspuns potrivit, o aluziune, o espu- 
nere isteaţă a adevărului, pentruca în a- 
numite spirite să se deştepte dorinţa dea 
cunoaşte aceea ce pănă aci a fost ignorat 
d:n partea lor, pentruca în ele să se de
ştepte buna aducere aminte şi mustrarea 
de conştienţă, făcându-le să apuce pe dru- 
ir.-' Dfmascului. Acestea sunt seminţe, 
cari s’fr pateâ numi perdute, dar cari la 
timp potrivit totuşi vor încolţi şi vor da 
roade. Eu cunosc astfel de suflete, cari 
pi’in uşorul mijloc al conversaţiei amicale 
au fost redobândite pe seama credinţei.

Lângă cuvântul p "etinesc şi elegant, 
purtat în conversrtiuue, am să pun lec
tura de cărţi folositoare, cari trebue să 
core'pândă totdeauna gradului de cultu
ră, rplicaţiunilor şi trebuinţe1«" singura
tici1’ui, şi nu va fi cu greutate, dacă în 
conversaţie însăşi să accentuează, care e 
gradul de cultură, aplicarea şi trebuinţa 
respectivului, şi prin urmare care e pen
tru el lectura potrivită. Cetirea cărţilor şi 
revistelor astfel alese poate să perfecţio
neze opera de convertire, începută pe ca
lea conversaţiunei. (Va urma).

N O U T Ă Ţ I .
Prea malte şcoala. „Revista Bistriţii“ 

scrie, că ministrul şcoalelor a trimis câr
muirii fondului şcolastic din districtul Nă- 
săudului o scrisoare, în care zice: ,Ai prea 
mari greutăţi cu atâtea şcoale, uşurează-te 
şi desfiinţează din ele“. Cari sunt aceste 
instituţii culturale? Gimnaziul din Năsăud, 
apoi 3 şcoale elementare câte cu 4 clase. 
Şi să se desfiinţeze şi din acestea? De ce? 
Nu cumva pentrucă sunt româneşti?

*
Hinten. Paraschiva Sucht şi Nicolae 

Ivan, înv., îşi serbează cununia relig. în 
29 Ianuarie st. v. în bis. gr. ort. din Do- 
bârca. *

Distincţie. Dl M. Vlădescu, ministrul 
român ai instrucţiei publice, titularul ca
tedrei de botanică dela facultatea de 
ştiinţe din Bucureşti, a fost ales de cătră 
societatea de botanică din Edinburg cu 
unanimitate membru corespondent.

*
Averile (lin Moldova. In Moldova 

dintre 1083 arendaşi, 542 sunt Români, 
399 Ovrei, 124 streini şi 18 Români aso
ciaţi cu Ovreii. Dintre l -023-291 hectare 
arendate în Moldova, 400’390 sunt culti
vate de Români, 466 288 sunt ţinute de 
Ovrei, 13O830 hectare de streini, şi 25 693 
sunt ţinute în arendă de Români uniţi cu 
Ovrei. *

Moştenitorul de tron turcesc pa
ralizat Telegrame din Constantinopole 
spun. că moştenitorul de tron, Mohamed 
Resad, care e de 62 de ani, e paralizat, 
şi că starea lui e îngrijitoare.

*

Din România. Ministerul de instruc
ţie din România a decis să se scrie un 
studiu despre literatura populară. In acest 
scop s’a trimis tuturor învăţătorilor cir
culare, prin cari li se cere să răspundă: 
a) Care este cântecul cel mai nou, pe 
care îl cântă acum poporul şi lăutarii în 
localitate? b) Cine a adus, sau de cine a 
fost făcut cântecul? — întrebările acestea 
răspund numai la un lucru. Ce e esenţial 
’a un studiu asupra literaturii populare e 
cu toiul altceva. Ai crede că e vorba de 
spre o glumă la adresa ministerului de 
culte! *

Nou roiuan do Tolstoi. Ştiri din 
Petersburg spun, că Tolstoi, renumitul 
scriitor rus, a isprăvit un nou roman: 
„Z'dlrea tu, nulul“. Subiectul Ta scos din 
sri 'e actuale ale Rusiei, cari se aseamănă 
cu z d’rea turnului babilonic.

*
Naufragiu pe Elba. Pe cursul in- 

fe ior al rîului Elba s’a ciocnit vasul en- 
ft-'ez City of Berlin cu un vas german din 
Hamburg, şi acesta s’a şi scufundat în 
scurtă vreme. Din personal a scăpat nu
mai doi inşi. *

Producţiune şcolară. Corpul învă- 
ţătoresc din Gurarâului invită la produc- 
ţiunea şcolară, ce o va aranja în 30/1 a. 
c. st. v. (3 sfinţi. Hramul şcoalei), în sala 
festivă a şcoalei gr. or. începutul la 7 
ore seara. Invitări speciale nu se fac. 
Programa: „Moartea vitează“, de I. Ste- 
fănescu, „Dunărea şi Oltul“, poezie de G. 
Coşbuc, „Hai să tragem hora mare“, de 
T. Gheorghescu, „Earna pe uliţă“, poezie 
de G. Coşbuc, „Salutare dragă vară“, de 
Iul. Crişan, „Trialog“ (despre şcoală), 
„Poutpouri“, de Iul. C rişan , şi „ G e lo ş i i’ , 
comedie într’un act de „Moşul“. Preţul 
de intrare la bunăvoinţă. După producţi
une joc. *

Aviz. „Producţiunea şcolară împreu
nată cu joc“, ce aveâ s’o aranjeze corpul 
didactic din Reşinar a doua zi de Crăciun 
— se va ţinea Joi 2/15 Februarie a. c., la 
care se invită toţi binevoitorii şcoalei. In
vitări speciale nu se fac.

*

Al 80-lea! Cassariatul „Reuniunii 
române de înmormântare din Sibiiu“ a 
solvit zilele acestea ajutoriul statutar după 
răposatul membru Man Cioran, fost măe- 
stru măcelar.

Acesta este cazul al 80-lea de moarte 
în sinul Reuniunii române de înmormân
tare sibiene.

*
Expoziţie intern a ţonală de artă 

femeniuâ la Marsilia. La 15 April a c. 
va avea loc în Franţa, la Marsilia, o expo
ziţie internaţională de artă femenină, pJPsă 
sub patronajul unui comitet, în frunte cu 
marele poet Fr. Mistral. Pentru partici
panţii străini fiind acordată scutirea vămii, 
aceştia nu vor aveâ să achite nici o taxă 
la frontieră.

♦
Reîntorşi la pâgânizui. Populaţia 

districtului Urzum din Rusia, care n’a fost 
luminată de conducătorii ei spirituali să 
înţeleagă adevărul creştinizmului, s’a fo
losit de edictul privitor la libertatea reli- 
gionară al Ţarului şi au înaintat rugare 
să li-se conceadă reîntoarcerea la păgânizm. 
Permisia acum li-s’a şi dat.

■X

Mulţftniitâ. Neputând mulţămi In 
special tuturor rudeniilor, pretinilor şi 
cunoscuţilor pentru condolenţele primite 
din incidentul trist al încetării din vieaţă a 
mult iubitului şi neuitatului meu soţ, 
Victor Grindean, fost paroh în Iclandul- 
mare, rog pe toţi, ca pe aceasta »gale să 
primească din parte-mi sincerilemele mul- 
ţamite. In special îmi ţin de o deosebită 
datorinţă a mulţămi tuturor onoraţilor 
domni preoţi, cari n’au pregetat a vtfcii, 
ca să dee ultimul onor prin participarea 
în mod activ la ceremonialul funebral. 
Dumnezeu sálé răsplătească pentru jert
fele şi ostenelele aduse şi să i ferească 
de astfel de lovituri familiare! lclandul- 
tmre, în 23 Ianuarie 1906, EH Grindean 
n. Hodoşiu, preoteasă văduvă.

*
Protestare Deputatul fr a n c e z  Pre- 

senssé, prezidentul ligei pentru apărarea 
drepturilor omului, a adresat dlui Rouvier 
în numele acestei ligi o scrisoare de pro
testare contra condamnărei belgianului a- 
tentator la vieaţa Sultanului Joris la moar
te de cătră tribunalul din Constantino
pole. Această condamnare violează trata
tul turco-belgian şi este un nou şi inso
lent atentat la drepturile puterilor euro
pene, — zice dumnealui!

*
Atentatorul contra guvernatorului 

diu Minsk. Din Petersburg se telegra- 
fiază, că poliţia din Minsk a prins pe aten- 
tatorul-ucigaş al guvernatorului, când eşiâ 
din biserică. Atentatorul este una dintre 
fetele generalului de artilerie Izmailovich 

'Gealaltă fată a generalului încă este R e
ţinută, fiind bănuită. ^

*
Omor. In Rusova-nouă un ţăran, 

loan Lungu, trecut cu nevastă cu tot la 
secta pocăiţilor, a ucis pe unchiul său So- 
fronie Lungu cu securea. Cauza: unchiul 
avea de gând să-şi mustre nepotul pen
trucă şi-a părăsit, religia. Complice a fost 
şi un membru aJ* antistiei comunale Uci
gaşul şi a anunţat crima şi a fost deţinut.

soră, precum îţi şi este; să-mi spui însă 
binefacerile tale.

— Eu nimic bine n’am făcut pe pă
mânt.

— Să ne sculăm dar, şi să mergem 
împreună.

Comoara Preotului. Şi sculându-se au 
mers la un bordeiu, şi a zis Vasile să des
chidă uşa bordeiului.

— „Nu, Sfinte al lui Dzeu, a răs
puns Anastasie, să nu voeşti a întră, că 
n’am acolo decât cele trebuincioase pentru 
casă“.

— „Éu pentru aceste trebuincioase 
am venit.“

Şi, zăbovind preotul cu deschisul, 
Sfântul a deschis uşa cu cuvântul şi intrând 
înlăunţru a aflat acolo un om foarte stri
cat de lepră, aşa de stricat, că-i putreziseră 
şi-i căzuseră mai multe mădulare trupeşti. 
Despre acest nenorocit nu ştia nimenea 
afară de Preotul şi de Teognia, cari îl în- 
grijau. Deci a zis sf. Vasile cătră preot: 
„Pentruce ai voit să tăinueşti de mine acea
stă comoară a ta?“

„— M’am temut să nu greşesc cumva 
cu vreun cuvânt în faţa Sfinţiei tale.“

„— Bună nevoinţă alegi, ci să mă laşi 
pe mine întru această noapte să-l îngrijesc, 
ca şi eu să fiu părtaş de răsplata ta.“

Vindecarea. Deci a rămas Preaferici
tul Vasile singur în acea noapte cu lepro- 
sul, şi închizându-se înlăunţru, toată noaptea

a petrecut-o în rugăciune, ear dimineaţa l-a 
scos întreg şi sănătos pe celce bolia de 
lepră.

5. Graiul în limbă străină. Stâlp de 
fee. Pe acea vreme petrecea în pustie Cu
viosul Efrem Şirul, \cest Cuvios auzise 
multe despre sf. Vasile şi mult doria să-l 
vadă. Odată în vis a văzut un stâlp de 
foc, al cărui cap ajungea pănă la cer şi un 
glas de sus i-a zis: „Efreme, aşa este Va
sile, ca acest stâlp de foc!“ Şi, deşteptân- 
du-se Cuviosul, ardea de dorinţa să-l cu
noască pe Vasile din vedere. Deci, fiindcă 
el nu ştia elineşte, şi-a luat cu sine un 
tălmaciu şi a mers în Gcsareea Capado- 
ch'ei la praznicul Arătării Domnului, In
trând de vreme în biserică, a aşteptat să 
vadă venirea lui Vasile. Când l-a văzut că 
vine îmbrăcat în haine strălucite de litur- 
gie, s’a întors cătră tălmaciul seu şi i-a 
zis: „Mi-se pare, frate, că înzadar ne-am os
tenit, pentrucă acesta nu este aşa, cum l-am 
văzut eu. Noi suferind de greutatea şi de 
zăduful zilii nimm n'am sporit, ear acesta 
fiind întru atâta slavă şi cinste să fie stâlp 
de foc!? Mă mir!“

Chemarea. Şi cum stetea Efrem Cu
viosul într’un colţ la o parte aşa nedumerit, 
marele Vasile a chemat la sine în altar pe 
arhidiaconul şi i-a zis: „Mergi la uşa bise
ricii dinspre apus şi vei afla acolo un că
lugăr în unghiul bisericii stând cu un altul 
mic de stat şi zi-i: „Vino în altar, că te

cheamă arhiepiscopul*. Şi mergând arhi
diaconul şi spunându-i prin tălmaciu, Efrem 
i-a zis: „Ai greşit, frate, pentrucă noi sun
tem străini şi nu ne cunoaşte arhiepiscopul.“

Limba de foc. în vremea în care a 
plecat arhidiaconul să-i spună lui Vasile 
răspunsul ce i-a dat Efrem, arhiepiscopul 
a început să înveţe pe popor. Şi ĉ Jm în
văţa el, Cuviosul Efrem a văzut eşind din 
gura lui Vasile o limbă de foc.

Dupăce a isprăvit cuvântul de învă
ţătură şi a auzit răspunsul lui Efrem, sf. 
Vasile a zis de nou arhidiaconului: „Du-te 
şi spune călugărului aceluia străin: „Dom
nule Efreme vino şi întră în sfântul a Ar, 
că te cheamă arhiepiscopul“. Şi mergând 
arhidiaconul a spus lui Efrem cum i-a po
runcit Vasile. Şi, mirându-se de aceasta 
Cuviosul Efrem, a proslăvit pe Dzeu, şi fă
când metanie a zis: „Cu adevărat mare 
este Vasile, cu adevărat stâlp de foc este 
Vasile; cu adevărat Duhul sfânt grăeşte 
prin gura lui Vasile“. Apoi a rugat pe ar- 
hidiacon-să vestească pe Sfântul, că dup 
sfânta slujbă va veni să i-se închine şi să- 
sărute.

Ear după săvârşirea sfintei slujbe, Cu 
viosul s’a dus la Vasile şi i-s’a închina 
Ear sfântul Vasile sărutându-1 l-a oprit 1 
sine şi multe de cele dzeeşti vorbind î 
preună au stat la masă şi s’au ospătat.

_________ ___ (Va urma),
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P A R T E A  LITERARĂ.
Constatări şi propuneri.

Cu gândul de a scrie ceva despre 
anul literar 1905 în gazetele noastre, am 
cetit încă odată foiletoanele celor mai multe 
şi mai răspândite dintre ele, şi am ajuns 
la convingerea, că decât să dau un reper

to riu  bibliografic ca cel pe care ’1 aduce 
an de an „Transilvania“ Asociaţiei noastre, 
sau să perd timpul cetitorilor cu înşirarea 
şi apreţiarea multor fleacuri stricăcioase sau 
nestricăcioase, este mai cu folos să stă- 
ruesc puţin asupra direcţiei generale a li
teratúrai din foile noastre, şi pe urmă se 
spun, cum ar trebui conduse ..foiţele“ lor.

Pentru a nu fi învinuit însă că afir
maţia de mai sus e fără temei, vreau să 
aduc câteva exemple elocvente, fără nume 
de autori, cari n ’au vină când se află ci
neva să le publice îngăimările.

Acum 40 de ani dl T. Maiorescu 
arăta „într’o critică de poezii rele“, cum 
să nu se scrie poezia, şi citase modele din 
creaţiile „copiilor nevîrstnici“. Intre ace
ste modele sunt strofe întru nimic mai I 
pe jos decât următoarea:

*- In zadar privesc la stele 
Să văd chipul mult dorit,
Căci eu nu văd printre ele 

^  Stelişoara ce-am iubit . . .
Urmează celelalte doue ipochimene 

ale banalei treimi: filomela (care e păcat că 
nu poate primi „forma de decadenţă lim- 
bistică“ : diminutivarea) şi floricelele. (V. 
Tribuna din 1905, ur. 163).

Alt exemplu. 0 doamnă sau dşoară 
vai-să neşte „lacrămi“ fără rime (Aceeaşi, 
nr. 196—7):

Pe când florile primăvara împodobesc livada 
Rupându-lo cu sărutări, udândule 
Cu lacrimi, toate, toate numai lui le-aş d a !

Aceasta este numai o dorinţă, şi de
oarece nu se împlineşte:
. . .  Rozele inim i-m i . . .  n’au loc de cât în mormânt I

Dar bun e Dumnezeu şi va înlătura 
o astfel de nenorocire, ear’ poéta va zice 
pe viitor rimelor de astăzi ritmi.

Sau’ iată alt autor, acesta fecund. 
Scrie poezii, scrie proză, scrie poezii în 
proză (fără a ajunge înălţimile din proza 
poeziilor sale), scrie aforizme: „Luna şi 
femeea suiit una: amândouă revarsă,far-

noaptea“ (Drapelul din 1905 nr. 84). 
Uitam dările de seamă şi traducerile. Vorba 
sa: „are atâtea /ef»“ (adecă feţe)! Dupăce 
a scăpat bun teafăr din bulhacul „pesi- 
mizmului“, cu „carnetul“ plin, a mers pe 
câmpul de luptă. Aici a dat de lucruri 
curioase şi fioroase : Mihai Viteazul prinde 
pe Turci de gât, li-se repomandă şi apoi 
le zbiâîfc Daţi-mi işlicuÎT (Tribuna nr. 
]§9). Sătul de atari privelişti, îşi mângăie 
„înger-îngerelul“ cu vre-o „poveste simbo
lică“, ear azi rătăceşte pe tărîmurile „poe
ziei fantastice*, de unde cine ştie ce ne 
va aduce . . .  poate volumul!

In sfârşit alţii au renunţat de a „în
treprinde la voiajuri“ şi s’au perdut în 
ochii iubitelor, pănă când au ajuns să li 
se pară atâţia ochi — unul singur, şi 
mare: '

Şi tot ochii, — ochii eară,
Bate-i-ar ispita lor.
Tot ei te desface eară 
Şi te ’ncurcă ear, câud vor!

Tribuna nr. 7o.

Cred că ajunge, ca să se convingă 
ori-cine despre netrebnicia unei astfel de 
litqAturi, care se poate ilustra cu exem
ple şi mai bălţate. Pănă şi poezia popu
lară a fost coborâtă la rolul de umplătură, 
când e lipsă de material, în formă de scri
soare, cn răspuns în vr’un număr viitor 

[(Libertatea din 1905, nr. 28 şi 25).
Importanţa, care i-se da folklorului 

|în urmă cu ani de zile, rămâne ca noi ti- 
lerii să n’o cunoaştem. Numai rar cetim 

în foile de azi câte o doină, şi mai rar

câte o baladă, cu toată naturalitatea şi
spontaneitatea lor puternică.

Colo ’n sns în suâ la oi 
Moşneag cânta din cimpoi,
Şi cânta 
Şi fluera 
Şi lacrămi 
Vale vărsa 
Şi cânta şi blăstăma 
Şi la codri se uita,
Se uita
Din graiu grăia . .

(Tribuna nr. 19].

Ori jăluirea ciobanului în contra 
străinilor, cari

I-au luat păn’ şi şuştarul 
Şi lăsatu-i-au amarul, 
l-au luat pănă şi sarea 
Şi i-au lăsat supărarea . .

Sătenilor li-se trimet azi, în loc de 
„ale lui dintru ale lui“, pastele cu figuri 
din mitologia greco-romană, şi cu gazele:

Orcanul s’opreşte şi ploaea ’ncetează,
Din ceruri răsare Apollo cel falnic,
Pe plain vânătorul gazele vânează,
Pe lunci copilaşii se joacă zburdalnic.

(Răvaşul din 1905, nr. 7.)

Astfel a fost poezia gazetelor (ciu
dată apropiere de cuvinte) în anul trecut. 
In potopul acesta de nimicuri câte un 
cântec al dlui Z. Bârsan, şi puţinele re
produceri bune din reviste, se perd fără 
urmă.

Nici cu proza n’am fost mai fericiţi. Dacă 
n’ar fi povestirile dlor Z. Bârsan, R. Cio- 
flec şi una — două de I. Agârbiceanu, nu 
s’ar însemna nimic nici în nuvelistică. Ici 
colea vre-o schiţă cu limba bună, dar’ fără 
alte calităţi, şi încolo începuturi incolore, 
sau spirit ofelit. Bazme n’am găsit nici 
unul, afară de „Voinicul Luceafăr“ din 
Renaşterea, cătră sfârşitul anului. (Trebue 
să mărturisesc, că Foaia poporului n’am 
cercetat’o, ceea-ce nu slăbeşte constatările 
de mai sus, fiindcă şi redactarea aeesteea 
lasă mult de dorit). Foarte mic e şi nu
mărul articolelor, cari studiază credinţele, 
datinile şi felul de traiu al ţărănimei (v. 
d. e. Drapelul nr. 2).

Mai sunt apoi câteva note de drum. 
Dintre toate, câte un strop de vioiciune 
au ale lui Sfinx (De pe drum, în Tribuna), 
ear’ folositoare cu adevărat sunt „Impre
siile din călătoria mea prin România“ de 
dl Teodor ÎiVprscu (Tribuna), cu obser
vaţii juste şi spuse verde, cinstit.

Cu acestea am ajuns la singura parte 
care a avut darul să atragă de mai de 
multeori atenţia şi a celor din România 
asupra ei: informaţia literară. Locul de 
frunte îl au cele vre’o treizeci de artico
laşe ale dlui 11. Chendi, în Tribuna, cu 
multă orientare şi competenţă, deşi nu s’a 
ferit totdeauna de personalităţi, cum îşi 
propusese. Celelalte cronici literare s’au 
ocupat aproape numai de cărţile eşite în 
editura „Luceafărului“, şi sunt scrise de 
începători într’ale criticei, dar’ toate cu 
multă dragoste, căldură, şi cu intenţii 
bune. Doar două articole s’au ocupat de 
curente, dând astfel publicului mare pu
tinţa unei orientări mai sigure în noianul 
atâtor încercări reclamagii.

Acum traducerile. Mai întâiu nici 
aici nu se vede o orientare deplină 
sau o ţintă urmărită cu îndărătnicie. Au
tori din toate ţerile, de o însemnătate ine
gală. Numai „Gazeta Transilvaniei“ a fost 
mai stăruitoare în popularizarea literaturii 
ruseşti şi italiene, aducând nuvele din 
Cehov, Tolstoi, Gorkii şi Grazzia Deledda, 
cea ou scrisul dulce ca numele ei. Al doi
lea păcat al traducerilor e limba. Cel din 
urmă anonim sau pseudonim, care îndrugă 
câteva fraze nemţeşti ori franţuzeşti, vrea 
să traducă, şi nu-şi dă seama, că un Via- 
huţă, un Coşbuc, un Goga încă traduc, 
atât e de mare lucru a traduce bine şi 
frumos. Dar a încerca să traduci din au
tori de valoare, fără să cunoşti nici limba 
noastră literară, nici graiul cinstit din sa
tul sau ţinutul, în care te-ai născut, acea

sta însemnează a răsfrânge şi schilodi în- 
tr’un ciob pătat de oglindă un chip lumi
nos şi mare. Mai rară e greşala traduce
rilor cu urmări nesfârşite, după chipul 
jurnalelor din România, cari nu folosesc 
nici-odată.

Acestea sunt constatările, cari se 
pot face fără frică de păcat, dureroase 
prin irosirea puterilor sufleteşti într’un an 
de zile. Pe când iată ce ar trebui să se 
facă cu partea literară a unui ziar.

Avem atâtea reviste bune, cari nu 
străbat de multeori nici în casa alor o 
mie de cetitori, şi cari ar fi bucuroase şi 
ele să ajungă mai adânc, mai departe. 
Deci foile noastre să dea reproduceri măr
turisite, poezii şi nuvele din acestea.

Apar atâtea cărţi, a căror valoare e 
recunoscută din- capul locului, şi to
tuşi rămân să se prăfuească în rafturile 
vre-unei librării. Gazetele noastre să stâ
rnească asupra lor, relevându-le importanţa 
şi să reproducă specimene caracteristice.

Foile populare, mai ales, să aibă co
laboratori conştienţioşi pentru folklor şi 
studiarea lui, respective răspândirea ace
stei ştiinţe pe înţelesul tuturora.

Pentru traduceri să se angajeze au
tori recunoscuţi, cum a propus dl Uarie 
Chendi, pentru traducerea de piese tea
trale, şi deplin orientaţi, dacă nu în lite
ratura europeană, ceeace e destul de rar, 
cel puţin în literatura noastră, în dezvol
tarea ei istorică, cu influenţele mai însem
nate.

Ear la redacţiile ziarelor să se cearnă 
materialul prin sita unei critice obiective 
şi competente. In cel mai mare grad tre
bue să aibă redactorii literari simţul răs
punderii înaintea conştienţei lor şi îna
intea publicului.

Şi atunci n’ar avea a se plânge nici 
de lipsa cetitorilor, nici de neputinţa unei 
îndrumări mai grabnice pe căi dorite de 
toţi cei cu durere de inimă pentru nea
mul acesta. Ion Paltin.

Cărţi şi reviste.
Albina an. IX nr. 17 Din sumarul 

variat se desfac: dulceaţa unui cântec de 
Coşbuc, frumuseţea unor versuri din „Ră
vaşul flăcăilor din regimentul 26 Rovine 
cătră A. S. R. Principele Caro!,* scrise de 
sublocotenentul N. Vulovici, şi începutul 
unei povestiri a lui Sadoveanu: Moş-Ali- 
sandru Ciobanu. Pe urmă lucruri de agro
nomie, cronici, etc.

Apare în fiecare Duminecă, în Bucu
reşti, abonamentul anual de 8 coroane.

*

Luceafărul, anul al V-lea Nr. 2. Re
vista aceasta, a cărei înălţime artistică e 
fără păreche la noi Românii, şi care a re
uşit — în Ungaria! — să între în anul 
al V-lea de ezistenţă, fără a cerşi pomana 
bogaţilor şi fără a face gol în punga re
dactorilor, ne convinge despre putinţa 
dezvoltării gustului de cetit la publicul 
nostru, dupăce ne-a încredinţat despre ta 
lentul şi priceperea celor ce o conduc: 
Goga, Tăslăuan, şi Ciura. Numărul 2 are 
coperta lucrată la societatea „Albina“ din 
Bucureşti, sub conducerea dnei Eliza A. 
Marghiloman, alcătuită din motive româ
neşti din România. Ilustraţiile sunt cele 
ale dlui Smigelschi din catedrala noastră: 
Is. Hs Pantocratorul, în culori, evangeli- 
şti şi cete îngereşti. Sumarul foarte ales: 
sfârşitul studiului despre pictura biseri
cească, al dlui Dr. M. E. Cristea; înviere, 
poezie de dl O. Goga, în care găsim cu 
bucurie earăşi pe marele maestru din cele 
mai bune bucăţi, ce a scris; La oaste, de 
C. Sandu-Aldea-, De n’ai fi fost, (poezie) 
de Palma; Două iubiri, nuvelă de I. Agâr
biceanu. La cronică scrie dl O. C. Tăslă- 
umu un curajos articol despre „grupările 
literare“ din România, în care desfăşoară

motivele apariţiei mai multor reviste: Să- 
mănătorul, şi duşmancele acestuia: Vieaţa 
nouă, Curentul nou, Vieaţa literară; pe 
urmă scrie despre revistele şi ziarele dela 
noi, apărute acum de curând, al căror rost 
îl vede şi dsa cum s’a pus în rubrica ace
stui ziar.

Recomandăm cu inzistenţă şi cu 
multă căldură cetitorilor noştri „Luceafă
rul“, mai ales acum, când a început să 
dea şi cronica cerută de atâtea ori. Apare 
în Budapesta, IV., strada Molnár, nr. 10. 
Abonamentul pe an 12 coroane, pe Va an
6 coroane.

*

Viaţa literară, revistă săptămânală,
literară şi artistică, supt direcţia dlor: 
Gh. Coşbuc şi 1. Gorun, an. I. nr. 4. Poezii 
de dni : Gh. Coşbuc, C. Pavelescu, G. 
Tutoveanu, C. Ardeleanu, Fatma, C. Laz- 
zariny şi I. Minulescu; proză de dnii: I. 
G. Duca, despre artă şi politică, vrând să 
arete, că „politica trebue să cuprindă şi 
ea, întrânsa, măcar o licărire de artă“ ; 
de I. Gorun, Dr V. Crăssescu-Basarabeanu, 
V. Cioflec, P. Bruno, M. Sorel, Şt. Tu- 
ţescu, A. Ştefănescu şi Gh. Coşbuc. In 
„cronica literară“ dl II. Chendi se ocupă 
de „un romantic* : Mircea Dimitriade, care 
şi a scos un volum de opere dramatice, 
dizordonat în formă şi în gândire. Singur 
subiectul place îu scrisul acestui fantast, 
fiindcă „dela „Simziana şi Pepelea“ a lui 
Alexandri încoace nimeni nu ne-a mai 
plimbat pe Făt-Frumos înaintea ochilor 
noştri*. Afară de dl Constontin Berar, în 
feeria sa în trei tablouri: „Făt-Frumos în 
grădina sfintei Vineri“, eşită — dupăce 
apăruse mai întâi în „Sămănătorul“ — şi 
în broşură, la Suceava. — Urmează in
formaţiile literare, artistice şi bibliografia.

„Viaţa literară“ apare în Bucureşti, 
strada Sărindar nr 11, abonamentul anual
7 coroane. 1. P.

«

„Cartea de Aur“. A apărut in
ediţie nouă volumul prim din opul 
premiat de Academia Română „ Car
tea de A ur, sau luptele politice-
naţionale ale Românilor de sub coroana 
u n g a r ă de Teodor P. Păcăţian, şi 
póte fi procurat, împreună cu voi. II. şi
III., prin librăria arhidiecez*nă din Si- 
biiu, ori de-a dreptul dela autorul. 
Un exemplar din fie care volum costă 
broşat 10 coroane, legat în pânză 12 
cor. La cerere se acordă şi înlesniri 
de plată.

P o s ta  re d a c ţie i.
Cenade. Dacă voiţi ca aceea ce ne tri

miteţi spre publicare, să fie publicat în
tocmai, aşa cum ni-o trimiteţi, trebue în
tâiu să o ştiţi compune astfel, ca să se 
poată publica întocmai. Ce nu e scris co
rect şi bine, noi nu putem publică, decât 
numai după facerea îndreptărilor; pentru 
ce Dvoastră ar trebui să ne mulţămiţi, ear 
nu să vă supăraţi.

Uşor poate vedeâ oricine,
că uu medicament care furnisează organizmu- 
lui puteri nouă face posibil acestuia să o- 
prească boale ameninţătoare. Aceasta se poate 
ajunge prin Emulziunea lui Scott, care este 
un preparat plăcut la gust şi uşor de mistuit, 
din cea mai fină unsoare de peşte medicinală 
amestecată cu hipofosfiţi de var şi natron.

Untura de peşte medicinală promovează 
formaţiunea de carne robustă ear hipofosfiţii 
întăresc nervii şi potenţează forţa vitală.

Pescarul cu batogul cel mare e sem- 
' ' nul de garanţă al procedurei verita

bile a lui Scott. Emulziunea lui Scott
se capătă în  toate fa rm a c iile . 

_ v Cu provocare la foaia aceasta şi pe 
lângă trimiterea alor 75 fileri în maree po
ştale se expedează franco sticle de probă prin 

Dr. EMIL BUDAI, „Stadtapotheke“ 
BUDAPEST, IV, Váczi uteza 34/50. 

P re ţu l sticlei orig ina le  Cor. 2.50,

Promovează apetitul şi greutatea corpului, 
delătură tusa, flegma, asudarea noaptea

Se prescrie zilnic de număroşi medici şi profesori la
morburi de plumâni, cataruri, tusa convulsivă,

scrofulosă, influentă.
— '—  >

Oferindu-i-se publicului imitaţii fără preţ, se se cdră totdeuna:
îm pachetare  orig ina lă  „Roche“.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (EWeţ’a).
Se capătă prescriindn-se de medic 

îu larmacii ă 4 cor. sticla.



44 T E L E G R A F U L  ROMAN

Szám 576 1906 polg. [32] 2—3
Hirdetmény.

A nagyszebeni kir. törvényszék közzé
teszi, hogy Szebenvármegyébe kebelezett 
Szászorbói község határ általános tagosításá
nak elrendelése iránt Albu Miklós ottani bir
tokos kérvénye folytán a tárgyalást elrendelte 
s annak határnapjául 1906. évi márczius 
hó 20-ik napját délelőtti 8 órakor a 
szászorbói községi irodába kitűzte.

Ezen tárgyalásra ez összes érdekelt b;r- 
tokosok azon megjegyzéssel idéztetnek meg, 
hogy az arra meg nem jelenő birtokosok a 
tagosításba beleegyezőknek fognak tekintetni.

A nagyszebeni kir. törvényszéknek 1906 
évi jánuárius hó 30 ik napján tartott üléséből.

I>r. K e m é n y  G lósz
elnök. jegyző.

Tablouri istorice.
La Librăria arhidieeezaná din Sibiiu 

(Nagyszeben) se află de vânzare următoarele: 
Asaltul redutei Griviţa.
Dumbrava roşie,
Mórtea lui Stefan cel Mare.
Bombardarea Vidinului.
Stefan cel Mare şi aprodul Purice.
Trecerea armatei române peste Dunăre la 20 

August 1877.
Principele Carol inspectând reduta Griviţa. 
Jurământul boierilor înaintea lui Tudor la 

Cotroceni.
Prinderea lui Tudor.
Petru şi loan Asan ridică steagul liberării. 
Griviţa Nr. 1.
întâlnirea A. S. Domnitorului cu Osman Paşa 

după căderea Plevnei.
Preţul fiecărui tablou 3 coroane.
Stefan Vodă cel bun şi mare, 1 coroană.

Dr. Petru Şpan:
Idei pregătitore în pedagogie Cor. 3-— 
Treptele formale ale învâţă-

méntnlui (Ediţia a doua) . „ D60
Povesti pentru anul prim şeo- 

lar (lecţiuni după treptele for
male) ediţia II............................. „ 2-—

Carte de cetire a Il-a . . .  , — 50
Noul A b c d a r ............................„ — 40
Călăuza noului Abcdar . . .  „ — 20
Dr. Daniil P. Barcianu. Viéja

şi activitatea lui . . .  . , —‘50
Se pot procura de la

Librăria arhidiecesană

[29] 3—3

C o n c u r s
încuviinţând Preaveneratul Couzistor 

arhidiecezan cu rezoluţiunea dto 20 Decem
bre a. tr. instituirea unui post de capelan, 
în parohia noastră de clasa a treia Selişte, 
pe lângă parohul actual, pentru întregirea a- 
cestui post se escrie concurs cu termin de 
30 zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român*.

Emolumentele sunt jumătate din toate 
venitele cuprinse în coala B pentru întregirea 
dotaţiunii preoţeşti.

Competenţii au să şi trimită rugările lor 
instruate în înţelesul normelor din vigoare în 
terminul deschis oficiului protoprezbiteral al 
tractului Zarand şi cu 8 zile înainte de ale
gere au să se prezenteze în biserică pentru 
a cântă, respective a celebră şi cuvântă

Oficiul protoprezbiteral gr. or. al Za- 
randului, în conţelegere cu comitetul parohial.

Brad,  la 14 Ianuarie 1906.
V a s iliu  D a m ia n

protoprezbiter.

Cea mai mare
invenţiune

a noului secol 
costă numai

11. 2*55.
E vorba de orologiul de 
buzunar remontoar de ni
chel marca „System Ros- 

kopf Patent“, cu arătător de secunde, a se trage la 
36 ore, lucitor, cu mers regulat şi garanţie pe 3 ani. 
(Un lanţ de orologiu elegant şi 5 juvaericale se adaug 

gratis). (275) 12—20
In cas de neconvenienţă banii se dau înapoi, deci 
ori-ce risic este eschis. Trimite cu ramburs sau după 

primirea sumei

ZML T .  H O U Z i E I K
Mare deposit de orológe şi aurării, Krakau Oesterr. 

Dietelsg. 73 şi St. Sebastiang. 26. 
Liferantul funcţionarilor de stat ces. reg.

Lista preţurilor dela orológe şi aurării gratis şi franco. 
Agenţi se caută.

Asemenea inserate sunt imitaţiuni. 
Comandându-se 10 orológe de buzunar unul în cinste

0 casă cu curte
se află de vânzare în Ocna Sibiiului, lângă 
scăldâtoare, fürdö-utca 146, unde se pot cere 
şi informaţiuni, Ia Magyar János. (34) l—3

wm

Cruce sau stea Suplă eîecfro-magueiică
Nu 0 crucea iui Volta;

Patent

vindecă si ínvíorézá
nr. 86967.

Mu a mijloc sssre

pe lângă garanţie.
Deosebită atenţiune e a se \ J ü k y  da împrejurărei, că acest 

aparat vindecă bólé ^  vechi de 20 ani.
aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgie, M- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anenne, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sg Irmai 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, receală la mâni şi 
piciére, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bólé eari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate.— 
In cancelaria mea se ailă atestate incurse din tóté părţile Iveméi cari preţuesc cu mulţămire inven- 
ţ unea mea şi ori-dne póte esamina aceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa
ratul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis si 
se confunde cu aparatul „ Voitor deóre-ce „Ciasul-Volta atât in Germania cât şi în Austro > 
Ungaria a fost oficios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătafea cracai mele eleetro-m&gaetiee o recomandă In deosebi
Preţul aparatului mare e csî% 6,—

folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 
ţ2] 183 de 15 ani.

Preţul aparatului mic e cor. 4 .—
folosibil la copii si femei de constituţie fórle 

slabă.
E sp ed itio  d in  c e n tru  şl locu i d e  v én e ja re  p e n tru  ţ â r ă  şl s t r ă in ă ta te  e :

MULLER ALBERT, Budapesta, V ., s t r a d a  V a d á s z  4 2 / 1 7 
eoS ţîîI s i r a t t a  M á i  m ása.

A eşit de sub tipariu în Tipografia arhidiecesană:

J k P # ! l  © M l ,
— cu litere latine —

cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la T i p o g r a f i a  ş i  J> i- 
ferăria arclu id iecesana îis S ib iiu  cu preţurile: broşat 
7  cor., legat în pânză neagră 9*5® cor., ediţie de lux broşat 

8  cor., legat după cum se comandă.

♦  ♦

Pentru domnii preoţi!
Dela Librăria arhidiecezană se 

poate procura

b in e  c o m p a c ta tă  în  p ie le  şi cu  
p ă re ţi  tari,

în care (conform circulariului consis
torial numérul 2142 din 3 Martie 1903) 
sunt a se induce „momentele mai în
semnate ce obvin în comună în decursul 
anului şi cari merită a fi însemnate 
pentru posteritate.“

C o n ţin e  2 0 0  foi.
Preţul 6*60 cor., +  porto postai 80  fii.

T u
nu vei afla pentru îngrijirea pielii, în 
deosebi pentru delăturarea pistruilor şi 
pentru a aveă o coloare delicată a feţii, 
un săpun mai bun şi mai cu efect de ] 

cât cunoscutul
săpun din lapte de crin
al lui Bergm ann (marca: doi băicşi)

Bergmann & Co., Tetscben a/E.
Se află, de vânzare cu 80 fileri bucata, 

în farm acia „la u rs“ (piaţa mică), 
in farmacia E. Rummler, Sibiiu. 
la I. B . M isselbacher sen. (piaţa mare),
G. M eitzer (str. cisnădiei şi str. guşteriţii 25), 
prim a fabrică transilv. de lum inări de 

stearin  (str. cisnădiei), (89 20—26
Carol A rz  (str. cisnădiei), cum şi 
în Sighişdra la farm acistu l W . L ingner.

La Librăria Tipografiei arhidiecezane din Sibiiu
se află de ven^are:

Ciaslov (orologion)
tipărit cu litere străbune, cu binecuvântarea Inaltpreasânţiei Sale 
Domnului lo a n  M etianu , archiepiscop al bisericii ortodoxe 
române din Transilvania şi Metropolit al Românilor din Ungaria 
şi Transilvania.

Tabela de materii: Polunoştniţa de toate zilele. — Polunoştniţa Sâm
betei. — Bândueala Utreniei — Ciasul dintâiu, al doilea şi al şeselea. — Rândueala 
Obedniţei. — Ciasul al nouălea. — Rândueala Vecerniei. — Pavecerniţa cea mică 
şi cea mare. — Slujba sfintei cuminecături. — Cinstitul Paraclis. — Rugăciunile 
de masă. — Troparele şi Condacele Triodului şi ale Penticostariului. — Troparele 
învierei, Bogorodicinele şi ipacoi la cele 8 glasuri. — Troparele morţilor. — Tro
parele preste săptămână. — Troparele şi Condacele sfinţilor de obşte după rândueala 
Sinaxariului. — Bogorodicinele troparelor ce se cântă peste tot anul la Vecernie şi 
la Utrenie. — Sinaxariul pe tcate lunile. — Păschăha, care cuprinde 16 rubrici cu 
datele respective, începând cu anul 1901 pană inclusive 1952. — Explicare despre 
rubricele Paschăliei şi folosirea acelora. — însemnarea cum se cetesc Evangheliile 
Voscresnelor dela Dumineca întâia după Rusalii, a tuturor sfinţilor, pană la a 
cincia Duminecă din Postul mare, preste toţi anii.
Format octav, 397 pag. Preţul: broşat 2 COI*., legat în pânză 2 COl\ 

40 fii., legat în piele roşie cu copcii 4  COI*.

BOOCOOOOCOCOOCOCCCCCOOOCOOOOOOCOli
Cărţi teologice.

Sf. Vasilie, traducere de I. P. S.
M etropolit-P rim at D . D . "Iosif 3 —  

Istoria bisericéscá de Evagrie, tra
ducere de acelaş................... 3‘—

Istoria bisericéscá de Socrat, tra
ducere de acelaş . . . . .  3-50

Note şi meditaţiuni asupra psal
milor, în 3 voi., de P. S. Epis
cop de Argeş Gherasim Timuş 12-— 

Dicţionar Aghiografie, cuprinzând 
pe scurt vieţile sfinţilor de a
celaş autor........................

Sfântul Atlianasie, de ace’aş 
Istoria bisericéscá, în 2 volume 

1280 pag'ni, de prof. Eus. Po 
I’opovici, trad, de P. P. S. S 
Episcopi Gerasim al Argeşulu 
şi Atlianasie al Râmnicului; a 
mândoue volumele . . .

Sf. Apostol Paul după sf. scrip 
tură, de Dr. C. Cbiriceseu 

Ermeneutica biblică, ed. II, de
a c e la ş ............................

Călăuza predicatorului, de Dr. C 
Cbiriceseu şi Icon Const. Na
z á r ié ................................

Viaţa Domnului nostru Iisus Chri 
stos, în 2 vo!., de Didón, tra
ducere de aceiaşi, ambele voi 

Apologetica creştiină în 2 voi 
de păr. Nazarie . . . .

Teologia dogmatică, voi. I—III, 
trad, după Silvestru de Canev 

Compendiu de teologia simbolică,
de I. Mihălcescu...................

Istoria bisericéscá şi viaţa lui Con
stantin cel mare, de Eusebiu 
trad, de Iosif Gheorgbian . . 4‘—

Istoria bisericéscá, de Sozomen, 
trad, de I. P. S. Iosif Gheor-
g h i a n ...............................4‘—

Slujba învierii în prea sfânta Du
minecă a Paştilor . . . .  3- —

Archeológia biblică, de Is. de Ón
éiul, broş............................. 16‘—

Archeológia biblică, de Dr. Chi-
r ic e sc u ...............................2‘—

Cartea psalmilor (traducere şi es- 
plicare), de Is. de Onciul . . 6-50

Didabi (învăţături), de Ilie Meniat 4‘—
Espunerea Doctrinei . . . .  120

12‘ —  

1 50 

2‘50

6 ' —

9'—  

10 ' —  

II
S’—

5 “  8—•80 V

Introducere în Test. vecbiu. de
Is. de Onciul........................ll-—

Esplicarea Evangeliilor, de Mihăl
cescu ......................................r 2-40

Introducere in Căiţii« noului Te
stament, de Dr. loan Cornoiu 3-—

Introducerea în sf. Cărţi ale Te
stamentului vechiu, de Dr. Chi-
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